

一个村80多名“85后”返乡当农民

临朐悄然上演“反空巢”现象，年轻人成乡村振兴主力军

文/片 记者 蔚晓贤 马媛媛

城里月薪五千 回村年入百万

6月20日上午，临朐县山旺镇和庄村村民王乐涛在自己的代办点忙活着。他的代办点就设在村子的大路边，几十筐刚从树上摘下来的油桃堆在地上，这些都已被预订，正等着货主拉走。近到潍坊市区，远到东北，市场上相当大部分油桃就是从这里出发的。

王乐涛穿着一条褪色的短裤，T恤的领子也变了形，他身材魁梧，皮肤黝黑，今年34岁的他看上去要比实际年龄老不止十岁。“今天一共收了10万斤，就剩这些了。”王乐涛告诉记者，油桃都是从附近的桃农手里收来的，他有固定的客户，倒手赚个差价。现在的这个油桃品种，收购价每斤2元左右。记者算了一笔账，一斤就算只挣1毛，一天10万斤就是1万元的收入。

然而，代办还并不是王乐涛的“主业”，他给自己贴上了“樱桃二代”的标签。家里的18亩樱桃大棚是他最主要的产业。王乐涛告诉记者，今年樱桃长得特别好，行情也好，今年光卖樱桃就纯挣了七八十万元。樱桃季一过，他就开始卖桃，桃没了再卖小米。王乐涛还是选货高手，每年他会留出一段时间到外地帮一些大收购商选货，半个月就能挣五六万元。和其他低调的村民一样，王乐涛不肯透露自己准确的年收入，他只是委婉地告诉记者，他有三个孩子，都是儿子，目前都在潍坊一家有名的私立学校上学。

而王乐涛是回到农村之后才发财的。“我十六七岁的时候就外出打工了。”王乐涛告诉记者，那时候他和很多年轻人一样都觉得只有出去打工、进城才有希望。王乐涛干过汽修、技术工人，月薪最多的时候能拿到5000元。但眼看家乡樱桃产业越来越红火，他有了回家当农民的念头。

2008年，23岁的王乐涛成为第一批回村的年轻人。他从父亲手里接过几亩樱桃园，然后花十几年的时间不断钻研大棚樱桃技术，不仅提高了樱桃的产量，还让樱桃提早结果成熟。王乐涛告诉记者，现在人们就爱尝鲜，春节前后第一批樱桃上市，每斤能卖到300元，今年他以这样的价格卖了将近一个月。

王福东是王乐涛同村的好伙伴，他比王乐涛大3岁，当时两人曾在一个汽修厂打工，后来两人一起回村种樱桃。和王乐涛一样，王福东如今也致了富，“在家里发展不知比上班强多少倍。”王福东感叹自己当年走对了一步，赶上了临朐大力发展樱桃产业的好机会。

和庄村党支部书记王太军告诉记者，他们村共有650口人，近几年，仅“85后”的年轻人就陆续回来80多个，其中不乏曾在北上广工作过的年轻人。而这些年轻人的回归，直接拉低了村民的平均年龄，与一些以留守老人、留守儿童为主的农村相比，和庄村显得充满了活力。据说和庄村村民人均存款七位数，当记者向王太军求证时，王太军笑了笑，没有正面回答，只是轻描淡写地说：“我



曾干过公交车售票员的王瑞香返乡后种了十几亩大棚樱桃，如今她又迷上电商，年收入超百万元。

乡村振兴之路怎么走？
各地已有不少样板和典型。乡村是否真的振兴了，不仅要看当地产业发展强不强，农民钱袋子鼓不鼓，还要看乡村里的年轻人愿不愿意回来，回来的多不多。

连日来，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在山东临朐县采访发现，近年来，一拨又一拨的年轻人主动回到了农村。有的年轻人辞掉了城里的工作回村当起农民，有的在外挣了钱回村带领村民一起致富，有的年轻人把年迈的父母送进城，自己留在农村创业……在乡村空巢由来已久的背景下，“反空巢”现象在这个沂蒙革命老区悄然上演着。年轻人多了，农村有了活力，产业有了动力，乡村振兴也有了生命力。

们村一个光棍都没有。”

“前几年，潍坊遭遇台风强降雨，不少村里的路冲塌了，有的村都是七老八十的老人，连个出工修路的人都没有，我们村就不存在这个问题。”村里有一大群年富力强的年轻人，让69岁的王太军显得年轻了不少，也让他这个村党支部书记干得更有底气。

村里年轻人多 村支书腰杆硬

“你们村今年回来多少年轻人？”如今，这样的问题在临朐成了不少村支书碰面寒暄绕不开的话题。回村年轻人数量的多少，已然成为一个村发展好坏的关键指标，也关系到一个村支书能否在众人面前挺直腰杆。

“没有人，乡村怎么振兴？”今年62岁的王好建是清泉沟村的党支部书记，他直言村里年轻人肯不肯回来，回来的多不多，是衡量乡村是否真正振兴的一个重要标准。在清泉沟村村委靠墙的一张大长桌上，一本荣誉证书尤为显眼，今年1月份，清泉沟村刚刚被评为“县级乡村振兴示范村”。王好建告诉记者，清泉沟村不大，但这几年回来的年轻人也有二十多个。

今年36岁的殷淑君之前也是

在外打工，她告诉记者，前几年她辞去工作回到村里，如今一年的收入也有三四十万元。采访中记者发现，回村的年轻人不分男女，回来之后大多数都是当起了地地道道的农民。

那究竟是什么让已经出去的年轻人又回来了？回来之后，他们又靠什么致了富？“吸引年轻人回村，关键靠产业。”王太军告诉记者，他们村共有400多个樱桃大棚，累计800多亩，是山旺镇樱桃规模最大的村。在“中国大棚樱桃第一县”的临朐，不少像和庄的村庄因樱桃而兴，百姓因樱桃而富，年轻人因樱桃而回。

山地丘陵占比达87.3%、土地贫瘠、先天的区位短板，使人们很难把临朐与“国家级”“第一”等字眼联系到一起。然而，就是在这样的条件下，临朐人捧起了“中国大棚樱桃第一县”的金字招牌。而实际上，临朐并不是樱桃的故乡，30年前，当一枚枚小红果在这里生根展叶、开花结果时，没有人会料到，这里将会成为种植总面积10万亩、产业总产值30亿元、拥有全国1/3大棚樱桃、全国最大的设施樱桃栽培基地……

坐拥3万亩大棚樱桃、年产量2万吨、产值5个亿的山旺镇，是临朐县大棚樱桃主产区，也是临朐升级打造大樱桃百亿级产业的一个缩影。2016年，山旺镇兴建了大樱桃交易市场，为全镇3000余户大樱桃种植户和1500多个樱桃交易商提供了风雨无阻的交易平台。市场负责人王国庆告诉记者，每年樱桃旺季，市场每天要见证至少12个小时的人声鼎沸，也见证一代代果农因大樱桃串联起的致富梦。如今，大樱桃市场不仅服务当地，也吸引寿光、寒亭、青州、昌乐、安丘的果农远道而来。

樱桃产业富了果农，也旺了金融。山旺大樱桃市场位于临朐县223省道与G39县道交叉口附近，路口两边分别被临朐农商银行、临朐村镇银行“把守”着。6月20日上午，当记者走进临朐农商银行时，大厅里有不少正在排队办业务的村民。临朐农商银行山旺支行行长窦伟刚刚履新到任，在临朐农商银行众多支行中，山旺支行不论存款还是贷款业务都名列前茅，虽然地处基层，但想来这里任职并不容易。窦伟告诉记者，山旺支行的存款有超八成来自果农，为了方便果农存

后”“品果公主”“朐城御果”等一批网红主播。

生于1988年的王瑞香是郭启菲最得意的学生之一，这个其貌不扬的农村妇女已经成了山旺镇电商主播中成功的代表。王瑞香告诉记者，她之前在潍坊公交公司当售票员。2010年，她回村种樱桃，家里有18亩樱桃大棚，还有几亩油桃。2022年，王瑞香开始在抖音做直播，在直播基地培训后，她似乎掌握了流量密码，她喜欢在田间地头，或者在自家的作坊里直播。

6月20日下午，记者跟随王瑞香来到了她的桃园，桃树林里支着一个补光灯，不化妆，不准备，“家人们，欢迎来到直播间。”王瑞香掏出手机直播开始了。王瑞香告诉记者，她的直播就主打一个乡土气息。通过电商，王瑞香卖樱桃、卖油桃，卖小米。有一次，直播时她路过了家里的菜园，有网友看见了院里的白菜，问她卖不卖，王瑞香说这是自己吃的，没想到网友非买不可。在王瑞香看来，临朐的好东西太多了，没有卖不出去的，去年仅上林小米她就卖了70吨。

长年的风吹日晒和劳累让王瑞香看上去苍老不少，“果子下来的时候，有时凌晨一两点就得去地里采摘，得保证一早就把货发出去。”然而，一年近百万的收入让她的脸上充满了踏实的笑容。

成功榜样一大群

不愁青年不返乡

“我寻思咱们在家挣钱更多，为啥还要出去打工挣钱呢。而且县里出台了许多支持年轻人返乡创业的政策，村里还积极帮忙解决了资金、土地等难题，咱们干事创业的底气和信心就更足了。”王乐涛告诉记者，他准备今年再新建两个樱桃大棚，临朐县的樱桃种植规模逐年扩大，但价格只增不减，原因就在于临朐樱桃品质好，而且市场一直处于供不应求的状态。

一批又一批以王乐涛为代表的年轻人带着技术和资金积极投身到发展家乡产业的浪潮中。当然并不是每个返乡创业的年轻人都能像王乐涛一样成功。如何让所有返乡的年轻人留下来，富起来，真正参与到乡村振兴的大潮中才是题中应有之义。在这方面，临朐又是怎么做的呢？

6月19日下午，记者来到了位于山旺大樱桃市场内的临朐县山旺电商直播基地。来自山东管理学院的电商培训导师郭启菲已经在这里长住了将近半年的时间。

为进一步扩大山旺大樱桃的知名度，拓宽销售渠道，增加农民收入，山旺镇政府与山东管理学院达成“建设临朐县大樱桃电商直播基地建设及主播培训”项目合作，邀请了山东管理学院的老师来到临朐，围绕直播带货、网点运营、品牌推广，助力当地电商项目建设以及直播培训。潘晨告诉记者，镇上按照“四室一厅N房间”的要求，打造了导演室、剪辑室、客服室、会客室、展播大厅和N个直播间，组成了临朐县大樱桃电商直播基地。

郭启菲告诉记者，主播培训的项目免费对本地不同年龄段的农户进行品牌推广、直播话术、售后保障等方面的培训，实现直播带货主播量的提升。截至目前，已累计培养主播600余名，涌现出“樱桃皇

清泉沟村连续多年获评“无上访，无投诉村”，当记者问村支部书记王好建的治村诀窍时，王好建笑着说，大家忙完地里，忙直播带货，各人忙着挣钱，谁有工夫吵架？

说起直播电商带来的收益，潘晨指着直播基地外墙上一个大屏幕告诉记者，自3月12日樱桃正式线上销售以来，三个月的时间直播销售总额就超过9600万元。这是什么概念？潘晨介绍，往年山旺大樱桃的销售额基本稳定在5亿元左右，而这9600万是凭空多出来的收益。电商提高了樱桃的价格，也直接增加了果农的收入。

青年是乡村振兴的受益者，也是重要建设者。为吸引人才、留住人才，临朐县对返乡创业人才在贷款贴息、土地政策、购房补贴、创业绿色通道服务等方面提供支持，搭建人才培育平台，让更多懂农业、爱农村、爱农民的年轻人进入乡村、服务乡村、留在乡村。让从前只有老人、小孩的“空巢村”重新焕发出蓬勃生机。

山旺镇党委书记张海宁认为，市场拉动了产业的发展，产业发展又带动了人才的回引，人才的回引又助力产业的升级。再这样一个完美的闭环中，乡村振兴得到了良性循环。“我们正在对全镇的年轻人进行摸底，准备利用这个暑假把在外的大学生请回来，看一看家乡农业、工业的发展变化。”张海宁坦言，现在很多年轻人虽然生于家乡，长于家乡，却并不一定了解家乡。如果这些有知识、有想法的年轻人能回来，将对乡村振兴起到不可估量的作用。可是这些年轻人有那么容易就回来吗？“那些回来后致富的青年就是榜样，就是活生生的例子！”在张海宁看来，那些鲜活的创业故事，最有说服力。